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Цель: методическая поддержка инновационной деятельности учителя по формированию компетентности детей в воспитании здорового образа жизни
     Здоровье – ни с чем не сравнимая ценность. Такую оценку дали наши учащиеся в анкетировании «Мои ценности в жизни».  Каждому человеку присуще желание быть сильным и здоровым. Ученые считают, что если принять условно уровень здоровья за 100%, то на 20% оно зависит от наследственных факторов, 20% - от действия окружающей среды, 10% - от деятельности системы здравоохранения, а остальные 50% - зависят от самого человека, от того образа жизни, который он ведет. А поскольку именно в раннем детстве, дошкольном и школьном возрасте формируется здоровье человека, то ясна роль школы в этом вопросе. 

       Девизом нашей работы по формированию ЗОЖ стали слова известного английского  публициста, историка и философа   19 века Томаса  Карлейля, который в своем трактате «Здоровье и самочувствие» подчеркнул: 
«Здоровый человек – самое драгоценное произведение природы»,  « Здоровье – великое дело как для того, кто им пользуется, так и для других». Основная  цель реализации деятельности школы (в рамках опытно-экспериментальной деятельности) -  формирование у обучающихся ценностного отношения к своему здоровью, навыков культуры здорового образа жизни, приобщение к занятиям физической культурой и спортом. 

 С первых дней рождения нашей школы в ее развитии был выбран приоритет – здоровье наших учеников и учителей, которое является абсолютной ценностью. Педагогический коллектив нашей школы абсолютно уверен, что право на здоровье ребенка нам следует реализовать  во всех направлениях деятельности школы: учебной, внеурочной, досуговой.  Свою стратегию в здоровьесбережении детей мы построили на том, чтобы все участники образовательного процесса и  службы (психолого-педагогическая, медико-социальная, физкультурно-оздоровительная, хозяйственная, организация питания) были единой командой, которая была бы в состоянии комплексно защищать интересы детей и стоять на службе  сохранения здоровья  школьного коллектива.

     В системе комплексного подхода по формированию осознанной потребности культуры ЗОЖ в школе накоплен ресурс, позволяющий подойти к проблеме качества здоровьесберегающей среды на новом уровне, создать условия для внедрения новых образовательных стандартов, яркой особенностью которых является системно-деятельностный подход. 
Выпускникам разных ступеней образования предлагается:

- в начальной школе – знать и выполнять правила ЗОЖ и безопасного образа жизни для себя и окружающих;

- в основной школе – осознанно выполнять правила ЗОЖ, поддерживать и сохранять окружающую среду;

- в средней школе - убежденно разделять ценности безопасного и здорового образа жизни, следовать им в своем поведении и общении. 

Исходя из цели, мы разработали программу по здоровьесбережению, которая включает следующие направления по формированию культуры  ЗОЖ: 

- Организация учебного процесса в соответствии с требованиями СанПиН. 

- Работа  по социальной адаптации учащихся и сохранению их психологического здоровья. 

- Внеклассная работа по ЗОЖ классных руководителей и педагога-организатора. 

- Медицинское обслуживание учащихся медработниками детской поликлиники. 

- Организация питания. 

- Сотрудничество с заинтересованными учреждениями и организациями. 

Реализация работы данных направлений осуществляется с учетом мнений и запросов всех участников учебно-воспитательного процесса, а также результатов мониторинга здоровья. 

Вопросы здоровьесбережения неоднократно заслушивались на педагогических советах школы, методическом совете, совете развития школы, заседаниях  предметных МО и МО классных руководителей, общешкольных родительских собраниях. Конкретная постановка администрацией школы задач, совместная работа педколлектива, учащихся, вовлечение  родителей, работников столовой, медиков, техперсонала позволили нам добиться определенных результатов. 

     Педагоги нашей школы активно вовлечены в инновационную деятельность,  своевременно получают методическую поддержку по формированию здоровьесберегающих компетентностй у обучающихся. Мы используем новые современные формы  и технологии в реализации  инновационной и опытно-экспериментальной деятельности. Традицией стали проведение фестивалей инновационной деятельности и методических форумов, которые стали стимулом в активизации участия  каждого педагога в инновационном движении. За три года работы по данной проблеме мы приняли участие в работе  24 семинаров, конференций  международного, регионального, городского и районного уровней, принимали участие и являлись победителями, лауреатами и дипломантами Всероссийских, городских и районных конкурсов.
       Основной формой организации учебного процесса является урок, на котором закладываются основы здорового образа жизни. Педагоги школы используют различные здоровьесберегающие технологии: личностно ориентированные, развивающие, информационные и т.д. или их элементы в учебно-воспитательном процессе.
Обязательным условием эффективности каждого урока является выполнение требований СанПиН.  Наши педагоги всегда стараются  почувствовать момент наступления усталости учащихся и четко выполняют гигиенические требования к организации урока.

При выборе стратегии воспитания культуры здоровья в  школьном возрасте учитывалась зона актуального развития. Так как формирование ценности здоровья и здорового образа жизни — необходимый и обязательный компонент здоровьесберегающей работы школы, требующий соот​ветствующей здоровьесберегающей организации всей жизни школы, включая её инфраструктуру, создание благоприятного психологического климата, обеспе​чение рациональной организации учебного процесса, эффек​тивной физкультурно-оздоровительной работы, рационально​го питания.

Инновационная составляющая мастер-классов и открытых занятий по теме «Метапредметные компетентности в формировании ЗОЖ»
Цель проведения: формирование функционально грамотной личности, т.е. человека, который:
– обладает  потенциалом  формирования культуры и потребности в  ЗОЖ,  саморазвития, умеет учиться и самостоятельно добывать знания;

– привык бережно относиться к своему здоровью,  самостоятельно принимать решения и нести за них персональную ответственность;

– усвоил положительный опыт и завоевания предыдущих поколений, сумел проанализировать его и сделать своим собственным, тем самым заложив основу здоровьесбережения;
– толерантен по своей жизненной позиции, понимает, что он живёт и трудится среди таких же личностей, как и он, умеет отстаивать своё мнение и уважать мнение других;

– эффективно владеет навыками соблюдения здорового образа жизни
– способен  к  социально-активной позиции, позволяющей преодолевать вредные для здоровья привычки и  факторы окружающей среды;

     В целом, мы решаем очень важную задачу: формирование и развитие мотивации обучающихся на ведение здорового образа жизни, в формировании потребности сохранения физического и психического здоровья как необходимого условия социального благополучия и успешности человека, освоение учащимися  универсальными  учебными  действиями (познавательные, регулятивные и коммуникативные), обеспечивающими овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться, и межпредметными понятиями.
1.Ардашева С.Ю., учитель начальной школы представит  особенности отношения обучающихся младшего школьного возраста к своему здоровью. Наиболее эффективным путём формирования ценности здоровья и здорового образа жизни явилась направляемая и организуемая учителем и родителями  работа, способству​ющая активной и успешной социализации ребёнка в школе, развивающая способность понимать своё состояние, знать способы и варианты рациональной ор​ганизации режима дня и двигательной активности, питания, правил личной гигиены. Ардашева С.Ю.  представит формирование метапредметных компетентностей по ЗОЖ в сочетании с элементами уроков «Окружающий мир», " ИЗО», «Технология», используя возможности естественно-научной лаборатории, а именно «Системы голосования».
2.Иванова Ю.А., учитель географии, Андриянов С.В. , учитель ОБЖ -  «Автономное существование человека в окружающей среде».  Урок-игра «Робинзоны». 
Цель: формирование практических навыков безопасного поведения в экстремальных условиях, формирование качеств личности: сила воли, терпение, выдержка, взаимопомощь.
3.Ефимова И.В., учитель биологии, Сорочан А.В. , учитель математики -  «Расчет процентного содержания витаминов в суточном рационе человека». Цель проведения:  использование инновационной технологии критического мышления: целевая установка, нахождение путей решения задачи и самостоятельность суждений.
4.Кузьмина Н.Г., учитель физической культуры, Масленникова О.В., учитель начальных классов - «Практические приемы самоконтроля физической подготовленности детей» (4 и 8 классы).
Цель проведения: использование мониторинговых технологий для самоконтроля физического развития учащихся для формирования культуры ЗОЖ.
5. Билялетдинова Н.А.., учитель обществознания, Литвиненко О.Н., учитель литературы  представят мастер-класс по теме «Образ нового человека в воспитании культуры ЗОЖ». В нашей школе понимают, что культура здорового образа жизни личности - это часть общей культуры человека, которая отражает его системное,  динамическое  и эмоциональное состояние. Это состояние обусловлено определенным уровнем специальных знаний,  социально-духовных ценностей, нравственного состояния, приобретенных в результате воспитания и самовоспитания, образования, мотивационно-ценностной ориентации и самообразования в «здоровом теле здоровый дух».
     В заключении, хотелось бы еще раз обратиться к основным моментам, представленным в Стратегии развития системы образования Санкт-Петербурга 2011-2020 «Петербургская школа 2020» - «Здоровье в школе» и отметить, что лейтмотивом всей нашей деятельности  по формированию культуры ЗОЖ является переход от принципа желаемого «сохранения здоровья в школе» к принципу необходимого и обязательного «сохранения здоровья в школе», формирование философии «здоровая школа – в здоровье каждого».
