Информатизация образования
В 2011-2012 учебном году школа активно занималась внедрением в управленческий и образовательный процесс информационно-телекоммуникационных технологий.  Мероприятия и достижения в данном направлении:

- участие в работе III международной конференции «Информационные технологии для новой школы» (доклад Луговой Н.В.);

- XXVI Международный чемпионат математических и логических игр. Романюк Г. (9б класс) – победитель 2 тура;
- участие в открытой Всероссийской Интернет -олимпиаде по информатике (победители второго тура, третий тур в октябре 2012г.);

- Всероссийский конкурс «Компьютеры, информатика, технологии», КИТ (9класс:1 место в районе Романюк Г.,, 3 место в регионе ;  2 место в районе -Набиев Р., 10 класс: 1 место в районе Куприянова П., 2 место- Жукова Л., 3 место Ершова Д.; 

- городской конкурс компьютерной графики «Питерская мышь» . Герасимова А. 1 место в районе, Фараджова А. 1 место в районе, вышла в на городской этап;
- участие в районном этапе  городского фестиваля «Использование информационных технологий в образовательной деятельности». Номинация «Использование ППС в образовательном процессе»- победители: Луговая Н.В., Богачева И.Е.;

- участие в районном фестивале «Компьютерные игры учащихся», победители в номинациях: «Компьютерные презентации», «Нестандартные работы», «Компьютерная полиграфия»,
- реализация программы «Формирование ИКТ – компетентности участников образовательного процесса»  в образовательном процессе;

- информационные технологии используются наиболее широко на уроках русского языка, литературы, математике, английского языка, истории, обществознания, географии, физики, биологии, в начальной школе;

- широко используются программно-методические комплексы «Школьный наставник», «Кирилл и Мефодий», «Живая физика, «Подготовка к ЕГЭ» (русский, математика; английский язык, география, информатика, биология)
- школьные обучающие семинары-мастер-классы: 

- «Технология организации диагностики качества образования в АИС «Знак».

- «Дистанционное обучение учащихся».

- «Электронный журнал»

- использование методических рекомендаций регионального центра оценки качества образования и информационных технологий «Информационные технологии в ОУ: традиции и инновации» (по материалам ежегодного фестиваля «Использование ИКТ в образовательной деятельности»);
- расширилась база электронных разработок к урокам:

- базы данных движения учащихся работают в режиме реального времени;

- база данных «Кадры» постоянно обновляется и работает в режиме реального времени;
- внедрен проект «Электронный журнал», «Электронный дневник»  по всем предметам;

- действует система контентной фильтрации для исключения доступа учащихся к ресурсам сети Интернет, несовместимыми с задачами обучения и воспитания;

- прошли обучение  по использованию ИКТ – 3 учителя: Сарычева А.В. «Использование ПК», Луговая Н.В. и Шевченко И.В. Технология внедрения дистанционного обучения», Луговая Н.В. «Основы сайтостроительства  и Web – программирования»;

- участие в работе интернет - семинаров (вебинарах) по системам учебников и УМК издательства «Просвещение»;

- использование возможностей сайта школы для информационного обеспечения участников образовательного процесса;
- представлены 4 микрофильма о школе «Фестиваль инновационной деятельности», «Организация деятельности  ОДОД»; «Выпускник 2012», «Встреча поколений».
