Краткая информация
об образовательной программе основного общего образования
Образовательная программа основного общего образования  для 5-9 классов II ступени обучения (нормативный срок освоения - 5 лет) корректируется каждый год и призвана обеспечить достижение основных целей деятельности образовательного учреждения:
- обеспечение современного  качества,  внедрение современных моделей обучения и воспитания в соответствии актуальным с  запросами общества и каждого обучающегося путем:

- формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ;

- формирование, совершенствование и развитие личности обучающихся, способной к достижению необходимого уровня иноязычной коммуникативной компетентности, к дальнейшему самообразованию в изучении английского языка для решения важных жизненных проблем;

- развитие у школьников способностей использовать английский язык как инструмент общения в диалоге культур современного мира;

- формирование у обучающихся языковых и речевых компетенций немецкого языка в 5-6 классах как второго языка

- адаптация обучающихся к жизни в обществе;

- воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к семье, окружающей природе, Родине;

- формирование здоровьесозидающей среды всех участников образовательного процесса, здорового образа жизни.

Образовательная программа построена на основе нормативных документов Министерства образования и науки и Комитета по образованию Санкт-Петербурга.
Образовательная программа определяет:

· ценностно-смысловые, целевые, содержательные и результативные приоритеты развития школы;

· задает основные направления развития школы, способы и механизмы изменений в образовательной деятельности;

· цели и содержание образовательного процесса, включая преемственность всех ступеней обучения, содержание учебных предметов и педагогических технологии;
· особенности и специфику  образовательного учреждения, обеспечивающие освоение базовых дисциплин и  углубленное изучение английского языка, его традиции и ценности;
· особенности учебных программ, в т.ч. комплекса рабочих программ по английскому языку, обеспечивающего преемственность обучения иностранному языку на всех этапах обучения;;
· учебно-методическую базу реализуемых  учебных программ;
· классификацию важнейших видов универсальных учебных действий (специальные умения, умения рационального учебного труда, познавательные, интеллектуальные, коммуникативные, организаторские  умения);
· опытно-экспериментальную деятельность, направленную на повышение качества образования
· проектируемые результаты освоения программы.
Образовательная программа регламентирует:

· организационно-педагогические условия реализации образовательного процесса;

· организационно-педагогические условия реализации коммуникативно-речевого, социокультурного и языкового развития обучающихся средствами английского языка, коммуникативно-ориентированного контроля и самоконтроля для реализации учебных программ углубленного изучения английского языка;

· условия интеграции основного и дополнительного образования;

· использование диагностических форм  поэтапного учета и контроля  образовательных достижений обучающихся;

· содержание и способы сетевого взаимодействия с образовательными учреждениями, учреждениями культуры, ВУЗами и научными организациями в целях развития творческого, исследовательского  потенциала всех участников образовательного процесса, выявления и объективной оценки достижений обучающихся.

Образовательная программа направлена на:

· обеспечение равенства в доступности качественного обучения и  воспитания  для разных и равных детей;

· овладение английским языком как средством общения, инструментом общеевропейского и общепланетарного сотрудничества, способом билингвистического и бикультурного саморазвития;

· формирование коммуникативной компетенции обучающихся, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка;

· осуществление преемственности начальной, основной и старшей ступеней  образования;

· интеграцию личности в системе мировой и национальной культуры;

·  гуманизацию  обучения и развитие высокого уровня гуманитарной культуры обучающихся; 

·  ориентацию на личность и максимально возможное развитие ее способностей;

· формирование творческого подхода обучающихся и педагогов, непрерывный поиск новых путей совершенствования образования;

·  формирование позиции  «здоровая школа – в здоровье каждого»;

· развитие у обучающихся национального самосознания;

· формирование человека и гражданина, нацеленного на совершенствование и преобразование общества;

· формирование у обучающихся потребности к самообразованию, саморазвитию и самосовершенствованию;

· создание программы непрерывного повышения квалификации педагогических кадров через социальную  поддержку, гранты, премии, выплаты;

·  духовно-нравственное развитие и воспитание детей;

· решение задач формирования общей культуры личности, адаптации личности к жизни в обществе;

· создание основы для осознанного ответственного выбора и последующего освоения профессиональных образовательных программ;

· социальную адаптацию, развитие гражданских качеств личности, обеспечивая их формирование через использование технологий коллективных творческих дел, организацию временных творческих групп для реализации проектов культурологической, исследовательской, социальной направленности, в т.ч. на английском языке;

· воспитание лидерских позиций учащихся через развитие неформального образования;

· стимулирование активности и профессионализма педагогов;

· создание программы непрерывного повышения квалификации педагогических кадров через социальную  поддержку, гранты, премии, выплаты;

·  повышение роли общественно-государственного управления; дружеская атмосфера сотрудничества, сотворчества и соучастия в школьной жизни учеников, учителей, родителей, общественных и других организаций;

· развитие сетевого взаимодействия с образовательными учреждениями, учреждениями культуры и др. учреждениями  для решения образовательных задач;

·  формирование инновационной школы, обеспечивающей решение педагогических и организационно-экономических задач;

· формирование информационной  грамотности и культуры  всех участников образовательного процесса;

·  сохранение, продолжение и развитие лучших традиций школы;

· удовлетворение потребностей:

обучающихся – в освоении познавательных и ценностных основ личностного и профессионального самоопределения, в формировании гуманистической ориентации личности,  билингвистического и бикультурного развития (коммуникативно-речевого, социокультурного и языкового развития школьников средствами английского языка);

 родителей - в выборе нашего образовательного учреждения, учитывая статус школы,  системы основного и дополнительного образования, наличия воспитательной системы, социально-психологического сопровождения обучающихся в интересах развития личности ребенка, его талантов, умственных и физических способностей в полной мере;
учителей - в гарантировании прав на самореализацию и творческий стиль профессиональной деятельности в реализации учебных и воспитательных программ, методической поддержки инновационной деятельности, разработки методических комплексов, выборе методик и технологий обучения;

общества и государства - в реализации подготовки всестороннего развития личности, ее гражданской позиции и готовности к непрерывному образованию, способной к продуктивной, самостоятельной деятельности в новых экономических условий;
Санкт-Петербурга - в сохранении и развитии ис​торико-культурных традиций города как крупнейшего научного и культурного центра России;
ВУЗов и колледжей города - в притоке интеллектуальной и образованной молодежи,  осознанно и обоснованно определившей пути продолжения образования в различных областях науки и культуры.

Образовательная программа включает следующее содержание:

1. Общие положения

2. Целевое назначение Образовательной программы основного общего образования

3. Ожидаемые результаты освоения Образовательной программы основного общего образования

4. Адресность Образовательной программы основного общего образрования

5.Учебный план

6.Учебные программы основного общего образования

7.Интеграция основного и дополнительного образования

8.Организационно-педагогические условия реализации Образовательной программы основного общего образования

9.Формы контроля, аттестации и учета достижений обучающихся

10.Результаты освоения программы

11.Диагностика эффективности реализации Образовательной программы

12. Альтернативный сценарий развития ГБОУ СОШ №556

13.Приложения

