Краткая информация

об Образовательной программе среднего  общего образования
Образовательная программа среднего  общего образования для 10 - 11 классов III ступени обучения (нормативный срок освоения - 2 года), в дальнейшем – «Образовательная программа», обеспечивает достижение основных целей деятельности образовательного учреждения:

· формирование общей культуры личности обучающихся на основе усвоения обязательного минимума содержания общеобразовательных программ;

· обеспечение высокого уровня коммуникативной компетенции, способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка;

· адаптация обучающихся к жизни в обществе;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· создание здоровьесозидающей образовательной среды, функционирующей на основе идеологии культуры здоровья, предполагающей формирование здорового образа жизни и организацию здоровьесозидающего уклада жизни образовательного учреждения.

Образовательная программа  направлена на освоение обучающимися программы среднего (полного) образования и сформирована на основе Федеральных государственных образовательных стандартов.

Основная цель Образовательной программы  – модернизация содержания и технологий образовательного процесса посредством разработки и внедрения модели эффективного языкового образовательного пространства школы в условиях перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения.

Цели Образовательной программы ориентированы на создание механизмов, обеспечивающих доступность, высокое качество и эффективность образования, его постоянное обновление с учетом социальных и экономических потребностей населения Санкт-Петербурга, запросов личности, общества и государства.

Основными задачами реализации Образовательной программы являются:

· осуществление качественного перехода школы на выполнение новых федеральных государственных образовательных стандартов на основе петербургского опыта создания высокотехнологичной образовательной среды, обеспечивающей инновационные изменения в организации и содержании педагогического процесса, а также в характере результатов обучения;

· качественное обновление содержания образовательного процесса за счет модернизации структуры и содержания образования;

· конструирование учебного плана, основанного на идеях научности, преемственности, перспективности;

· обеспечения качества среднего  общего образования, соответствующего требованиям обязательного минимума (государственного образовательного стандарта);

· формирование широко образованной личности,  ориентированной на осознанный выбор и получение высшего образования, в.т.ч. связанного с изучением и применением английского языка, как инструмента межличностного и межкультурного общения;

· формирование системы метапредметных  умений и навыков;

· организация образовательного процесса на основе инновационных технологий и форм организации образовательного процесса; органическое сочетание традиций и новаций;

· обеспечение приобщения к мировой культуре, культурному наследию Санкт-Петербурга и России,  в т.ч. средствами английского языка;

· формирование ключевых компетентностей обучающихся, то есть основ овладения социально-значимым набором способов деятельности, универсальных по отношению к объекту деятельности: коммуникативной компетентности, социальной компетентности, готовности к самообразованию,  готовности к разрешению проблем, технологической компетентности, информационной компетентности;

· вовлечение обучающихся в продуктивную интеллектуальную деятельность, обеспечивающую формирование компетентностей, необходимых для обеспечения личного успеха в условиях современной социально-экономической ситуации;

· обеспечение  психолого-педагогического  и  социального сопровождения, включающего комплексную диагностику познавательных процессов; развития эмоционально-волевой сферы обучающихся;

Образовательная программа среднего общего образования включает  основные направления в области билингвистического развития учащихся 10-11 классов (углубленное изучение английского языка.
Основное содержание Образовательной программы:

1. Общие положения

2. Целевое назначение

3. Ожидаемые результаты освоения программы

4. Адресность Образовательной программы
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7. Интеграция основного и дополнительного образования обучающихся

8. Организационно-педагогические условия реализации программы

9. Формы контроля и учета достижений обучающихся

10. Результаты освоения программы
11. Диагностика эффективности реализации программы
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      13.Приложения
