В музей – за свободой мыслей и взглядов

Музей современного искусства Эрарта – один из петербургских музеев, реализующих в рамках Программы «Толерантность» просветительскую программу для школьников. Вот и в этом году (2013 г) он распахнул свои двери для учеников 7 а и б классов. Ребята пришли на занятия образовательного абонемента «Современное искусство: единство разных взглядов», чтобы научиться размышлять и смотреть на мир и окружающих людей с разных точек зрения.

Семиклассники явно рады, что оказались именно в музее современного искусства. Здесь неформальная обстановка, молодые сотрудники, яркие картины, кроме того, музей Эрарта оснащен новейшими техническими средствами – их ребятам предстоит использовать на мастер-классах. Но это еще впереди, а пока они разбились на группы и пытаются выполнить задание экскурсовода…

Программа «Современное искусство: единство разных взглядов» состоит из трех занятий. Первое, «Петербург глазами современного искусства», посвящено нашему городу. Каждый художник видит его по-разному, порой эти образы совершенно не похожи на привычные городские виды. Разглядывая картины, ребята учатся замечать и принимать это необычное виденье, понимают: сколько людей, столько взглядов; каждый человек уникален, следовательно, уникально и его представление о мире, и любой из них тоже имеет право на собственную позицию, главное при этом – уважать позицию другого.

Сегодня,30 сентября, у ребят второе занятие – «Образ России: ваш выбор». Здесь в центре внимания разные взгляды художников на современную Россию, а потом и самим ребятам нужно будет ответить на вопрос – какой образ России для них наиболее близок? В этом им поможет и посещение интерактивной комнаты «Истоки», и создание своего проекта видеоролика на тему современной России.

У семиклассников 9 октября будет третье занятие, оно называется «Планета людей». Разбившись на группы, ребята будут изучать картины с религиозными и мифологическими сюжетами. Библейские мотивы в данном случае символизируют вечные ценности – то, что объединяет самых разных людей. В процессе обсуждения картин нужно будет сочинить небольшое эссе – рассказ или стихотворение. А в конце занятия, на мастер- классе, группам предлагается создать образ Человека Мира, визуализировав (сначала на бумаге, потом на сенсорном экране) его внешний и внутренний облик. 
Эти занятия полезны и познавательны для детей этого поколения, которые по разным причинам лишены многих фундаментальных вещей – не знают Петербурга, совсем не ориентируются в искусстве, имеют специфические представления о взаимоотношениях людей…

Несмотря на явную неуверенность, ребята стараются. Пытаются анализировать живописные произведения и в своих предположениях зачастую оказываются недалеки от истины. 
Задача музейного абонемента – не просто научить школьников ориентироваться в современном искусстве, а дать им импульс для творчества, для креативного и независимого мышления. Это у Эрарты получается прекрасно. После занятий сопровождающие ребят педагоги говорят слова благодарности не только сотрудникам музея, но и своим ученикам – за то, что те, оказывается, умеют творить и мыслить.

