Проект
решения педагогического совета  «Итоги работы школы в 2013-2014 учебном году с перспективой на 2014-2015 учебный год: прогресс и  инновации»

Заслушав и обсудив выступления Сериковой В.Ю., Бабиной Н.Б., Ардашевой С.Ю., Шопиной М.Н., Маркушевой М.Б., педагогический совет решил:

1.Считать работу педагогического коллектива ГБОУ СОШ №556 в 2013-2014 учебном году удовлетворительной.

2.Обсудив цели развития образовательной деятельности на 2014-2015 учебный год в соответствии с программой «развитие образования в Санкт-Петербурге на 2015-2020 годы», определить в качестве приоритетных  следующие задачи:
-  Повышение качества и   доступности  образования для разных и равных детей в условиях внедрения ФГОС НОО и ФГОС  ООО.

- Обеспечение развития системы оценки качества образовательных услуг в условиях введения ФГОС.

- Расширение  участия в педагогических конкурсах, фестивалях для улучшения результатов в конкурсах педагогических достижений.

- Дальнейшее развитие инновационной деятельности, участие в конкурсах инновационных продуктов районного и городского уровней.

- Обеспечение  курсовой и ресурсной подготовки  педагогических работников к разработке ООП ООО и рабочих программ в условиях ФГОС НОО и ФГОС ООО, ориентировать их на ценностные установки, цели, задачи, определенные государственным стандартом, отбор инновационных форм и методов образовательной деятельности, ориентированной на развитие интеллектуально-творческого и социально-психологического потенциала личности ребенка.

- Совершенствование и обновление процесса воспитания детей, формирования духовно-нравственных ценностей через историко- культурное наследие Санкт-Петербурга.

- Создание условий для обеспечения удовлетворения разнообразных интересов и запросов детей на основе интеграции общего и дополнительного образования при реализации ФГОС. Совершенствовать условия, обеспечивающие непрерывность образования и повышение качества услуг, предоставляемых отделением дополнительного образования.

- Внедрение профориентационной работы в школе.

Ответственные: администрация школы, педагоги, классные руководители, ПДО
Срок: в течение года

