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«В этом мире богатым нас делает не то, 
 что мы получаем, а то, что мы отдаем»
              (Генри Уорд Бичер)

          В настоящее время особенно остро возникает необходимость  системного осмысления профессионализма современного  педагога , чтобы выявить степень его готовности к инновационному обновлению образования и повышению качества образования.
          В становлении профессионализма проявляются не только индивидуальные особенности учителя, но и особенности его образовательной среды. Профессионализм учителя сегодня трактуется как высокий уровень его психолого-педагогических и научно-предметных знаний и умений в сочетании с соответствующим культурно-нравственным обликом, обеспечивающим на практике социально востребованную подготовку подрастающего поколения к жизни. Учитель – профессионал – это специалист, овладевший высоким уровнем профессиональной деятельности, сознательно изменяющий и развивающий себя в процессе труда, вносящий свой индивидуальный  творческий вклад в профессию, стимулирующий в обществе интерес к результатам своей работы.
Главным фактором достижения профессионализма учителя должен стать процесс самосовершенствования. 
          Профессионализм учителя не может быть раз и навсегда достигнутой высотой. Он проявляется каждый раз в конкретном месте и времени, в процессе обучения, общения, являясь межличностным свойством, поэтому подлежит непрерывному становлению. Сегодня нельзя довольствоваться знаниями, полученными раньше. Потребность в развитии профессионализма возникает у педагога тогда, когда они ставят новые цели, меняют характер деятельности, знакомятся с новыми достижениями и технологиями. При определении факторов, влияющих на развитие профессионализма, рассматривается специально-предметная, методическая, психолого-педагогическая подготовка учителя. Критериями профессионализма могут выступать достоинства и достижения педагогов, связанные с компонентами учебного процесса.
          Фундамент педагогического мастерства, который необходимо сформировать, охватывает следующие основные составляющие: личность педагога, знания, педагогический опыт. Каждая составная часть может быть освоена. Следовательно, основы педагогического мастерства могут быть сформированы у каждого педагога. И они будут служит тем базисом, который дает возможность подняться на уровень профессионализма. Профессионализм педагога в современном обществе – это высокое искусство осуществления обучающей деятельности на основе знаний личностных качеств и педагогического опыта, проявляемое в комплексном решении задач образования, воспитания и развития обучающихся.
Определение уровня профессионализма не возможно без установления его показателей и формулировки критериев. 

Показатели профессионализма:
· убежденность в общественном предназначении педагога как воспитателя, любовь к детям, ответственность за судьбы своих воспитанников;

· осознанный выбор системы методов и средств обучения;
· максимальное использование возможностей урока;
· владение искусством общения с обучающимися, способами поведения;

· стремление не только познать своих воспитанников в процессе общения, но и максимально раскрыть перед ними свой внутренний мир, свои интересы;

· постоянный анализ результативности своей работы, состояние постоянной неудовлетворенности и творческого поиска, стремление заниматься самообразованием;

· сформированный индивидуальный стиль деятельности.

Различные учёные выдвигают свои гипотезы по  вопросу профессиональной компетентности учителя. Мы постараемся изложить несколько таких гипотез. По мнению Сорокиной Т.М., под профессиональной компетентностью учителя понимается единство его теоретической и практической готовности к осуществлению педагогической деятельности. Компетентность рассматривается как одна из ступеней профессионализма, составляющая основу педагогической деятельности учителя. Компетентность учителя трактуется как способность личности на разном уровне решать различные типы педагогических задач. 
          Введенский В.Н. считает, что целесообразность введения понятия « профессиональная компетентность» обусловлена широтой его содержания, интегративной характеристикой, объединяющей такие широко используемые понятия, как «профессионализм», «квалификация», «профессиональные способности» и др. Однако он подчёркивает то, что ещё часты случаи отождествления рассматриваемого понятия с понятием «компетенция». По его мнению, компетентность – это некая личностная характеристика, а компетенция – совокупность конкретных профессиональных или функциональных характеристик
          Лукьянова М.И. под психолого-педагогической компетентностью учителя понимает совокупность определённых качеств (свойств) личности с высоким уровнем профессиональной подготовленности к педагогической деятельности и эффективному взаимодействию с учащимися в образовательном процессе.
          Наиболее простым представляется подход Коджаспировой Г.М., которая профессиональную компетентность педагога представляет в виде групп педагогических умений, которыми должен овладеть будущий учитель. Выделяют десять групп умений: Первая группа: 

- умение увидеть в педагогической ситуации проблему и сформулировать её в виде педагогических задач, 
Вторая группа: 

- работа с содержанием учебного материала; 
- формирование у школьников учебных и социальных умений и навыков, осуществление межпредметных связей; 
- изучение состояния психических функций учащихся, учёт учебных возможностей школьников, предвидение типичных затруднений учащихся; 
- умение исходить из мотивации учащихся при планировании и организации учебно-воспитательного процесса; 
- умение использовать сочетания форм обучения и воспитания, учитывать затраты сил и времени учащихся и учителя. 
Третья группа: 

- умение соотносить затруднения учащихся с недочётами в своей работе; 
- умение создавать планы развития своей педагогической деятельности. 
Четвертая группа: 

- умение поставить разнообразные коммуникативные задачи, из которых самые главные – создание условий психологической безопасности в общении и реализации внутренних резервов партнёра по общению. 
Пятая группа: 

- умение понять позицию другого в общении, проявить интерес к его личности, ориентация на развитие личности ученика; 
- умение встать на точку зрения ученика и создать атмосферу доверия в общении с другим человеком (ученик должен ощущать себя уникальной полноценной личностью); 
- владение приёмами риторики; 
- преобладание демократического стиля в процессе преподавания, умение с юмором отнестись к отдельным аспектам педагогической ситуации. 
Шестая группа: 

- умение удерживать устойчивую профессиональную позицию педагога, понимающего значимость своей профессии, т.е. реализация и развитие педагогических способностей; 
- умение управлять своим эмоциональным состоянием, придавая ему конструктивный, а не разрушительный характер; 
Седьмая группа: 
- осознание перспективы собственного профессионального развития, определение индивидуального стиля, максимальное использование природных интеллектуальных данных. 
Восьмая группа: 

- умение определять знания, полученные учащимися в период учебного года; 
- умение определять состояние деятельности и навыков, видов самоконтроля и самооценки в учебной деятельности начале и в конце года; 
- умение выявить отдельные показатели обучаемости; умение стимулировать готовность к самообучению и непрерывному образованию. 
Девятая группа: 

- способность учителя увидеть личность ученика в целом, взаимосвязь его мыслей и поступков; 
- умение создавать условия для стимулирования слаборазвитых черт личности. 
Десятая группа: 

- интегральная способность учителя оценить свой труд в целом; 
- умение увидеть причинно-следственные связи между его задачами, целями, способами, средствами, условиями, результатами. 
