Программа формирования культуры

здорового и безопасного образа жизни
ГОУ средняя школа № 556 Курортного района Санкт-Петербурга

1 слайд               

Организм ребёнка в процессе деятельности постоянно находится в гораздо большем напряжении, чем организм взрослого, при этом его максимальные и резервные возможности существенно ниже. Ребёнок, как и взрослый, может  использовать свои резервные возможности, но если это повторяется регулярно и в неадекватно больших объёмах, то ценой таких перегрузок может стать его здоровье.

2 слайд

Перед вами факторы, влияющие на здоровье ученика.
Исходя из этих факторов, мы сегодня представляем программу формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся, которую понимаем как комплексную программу формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения. 

3 слайд

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни содержит направления, представленные на слайде. Перечислять основные задачи я не стану, но конечная главная цель – ЗДОРОВЫЙ ШКОЛЬНИК. 
Рассмотрим основные направления программы.
4 слайд
2. Создание здоровьесберегающей среды. 
В школе создана материально-техническая база, обеспечивающая оптимальные условия для сохранения и укрепления здоровья обучающихся. 
В школе работают оснащенные спортивные залы, имеется спортивная площадка, медицинский кабинет и кабинет «БОС – здоровый школьник» (биологическая обратная связь позволяет увидеть и услышать работу органов и систем человека и обучить его организм навыкам совершенной работы, предназначена для диагностики и коррекции состояния здоровья человека путем выработки навыка диафрагмально-релаксационного дыхания). В этом учебном году школа направила на курсы повышения квалификации по ЗОЖ 3 человек.
3. Образовательная деятельность в урочной и внеурочной работе с использованием возможностей УМК.

Образовательная деятельность строится с учетом гигиенических норм и требований. В рамках второго стандарта вся система учебников формирует установку школьников на безопасный и здоровый образ жизни, вследствие чего -  есть соответствующие темы по всем учебным предметам. Учащиеся готовят доклады, рефераты, оформляют уголки здоровья совместно с родителями и учителями, осуществляют проектную деятельность по темам, связанным со ЗОЖ. Мне бы хотелось показать вам в конце работу ученика 4-А класса Антуфьева Александра по теме «Мой выбор – здоровый образ жизни».
5 слайд 
В учебном процессе педагоги применяют методы и методики обучения, адекватные возрастным особенностям и возможностям обучающихся. При этом, чтобы сохранить здоровье школьников, надо помнить, что любая деятельность носит фазный характер.
I фаза

Врабатывание (от 5 до 7 мин), что обусловлено переходными процессами от перемены к  вводной части урока.  Только к этому моменту ребёнок готов концентрировать внимание и воспринимать информацию. Перемену  рекомендуем заканчивать за 2-3 минуты до звонка, а урок начинать с упражнений на концентрацию внимания.   Например: До начала урока перед доской стоят 5 - 7 учеников. Каждый принимает любую позу. Остальные ученики закрывают глаза, а учитель показывает, кому из учеников изменить позу. Открыв глаза, ребята узнают, кто поменял позу.                                                                                      

II фаза

Устойчивое состояние (многие минуты или даже часы) зависит от уровня нагрузки, которое выполняется организмом.

6 слайд
III фаза

Утомление

Однако рано или поздно наступает утомление. В этой фазе снижается эффективность работы, человек ощущает желание прекратить работу и отдохнуть.
Чтобы было легче, мы используем таблицу, которая позволяет учителю быстро  оценить степень утомления учащихся и провести физ. минутку для снятия усталости.
IV фаза

Восстановление (от 2-3 мин до нескольких часов), чем более напряжённой и длительной была работа, тем дольше продолжается период восстановления.

7 слайд 

4. Организация физкультурно-оздоровительной работы 
Сложившаяся  система физкультурно-оздоровительной работы, которая представлена на слайде, включает в себя полноценную и эффективную работу с обучающимися всех групп здоровья в зависимости от медицинских показателей.. 
Мы используем традиционные формы физкультурно-оздоровительной работы, но самыми любимыми являются  участие в соревнованиях и «Дни здоровья и спорта». Немного подробнее о разных направлениях физкультурно-оздоровительной работы.
8  слайд

В систему работы включена гимнастика до начала учебных занятий, в которой принимают участие и старшеклассники-помощники.
9 - 10 слайд. 
На каждом уроке проводятся разнообразные физкультминутки. К проведению физминуток привлекаем и самих учеников. Предлагаю и вам сейчас выполнить физкультминутку для глаз.
11 слайд

Двигательные переменки могут помочь сплотить классный коллектив, изменить статус ученика в коллективе. Ни для кого не секрет, что ученики, имеющие достижения в спорте или на уроках физической культуры, не всегда также успешны на уроках по другим предметам. Возможность для такого ученика подготовить и провести двигательную минутку на уроке или на перемене, показать свои умения способствуют повышению самооценки. Благодаря подвижным переменам учащиеся получают возможность расслабиться психолонгически и физически после длительного сидения и интенсивной учебной деятельности, способствуют формированию культуры движения, повышению работоспособности, активности учащихся на последующих уроках, помогают преодолеть усталость и сонливость.

На этих слайдах вы видите детей 1 и 4 классов, что помогает сплочению и школьного коллектива.
12  слайд

После уроков спортивный час в ГПД, который начинается  с разминки, ОРУ, включает в себя разные игры с предметами и без, командами и все вместе, также очень любим детьми.
13 – 14   слайд

В школе регулярно проходят соревнования между  школьниками.
Команда школы участвует в районных соревнованиях:  «Весёлые старты» - 1 раз в четверть, «Папа, мама и я – спортивная семья!», «Лыжные гонки», в которых участвуют не только дети, но и родители, и учителя.
15 слайд
Ежегодно в мае проводятся дни здоровья  и спорта. 
5. Реализация дополнительных образовательных программ 

В школе созданы и реализуются дополнительные образовательные программы, направленные на формирование ценности здоровья и здорового образа жизни.

· «Путь к здоровью»

· «Час игры»

· «Спортивные бальные танцы»

· «Аэробика»

· «Настольный теннис»

· «ОФП»

· «Спортивное ориентирование»

· «Шахматы»

· «Велоспорт»
6. Работа с родителями (законными представителями учащихся) по программе «Формирование культуры здорового и безопасного образа жизни». 

Школа стремиться привлечь родителей (законных представителей) к вопросам формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.  

1. Ведётся просветительская работа: лекции специалистов, круглые столы по проблемам охраны здоровья, родительские собрания, оформление стендов.
2. Проводятся дела с активным привлечением родителей (законных представителей) к совместной работе: день здоровья, весёлые старты, папа, мама, я – спортивная семья, творческие работы детей и родителей.
А сейчас вашему вниманию предлагается работа ученика 4-А класса Антуфьева Александра.
бУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!!!
